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領域/科目 生活 設計者 朱賜月 

實施年級 二 總節數 共 10 節，400 分鐘(觀課第 1 節) 

單元名稱 6-1 冬天來了 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1-I-4 珍視自己並學習照顧自己

的方法，且能適切、安全的行動。 

2-I-1 以感官和知覺探索生活中

的人、事、物，覺察事物及環境

的特性。 

2-I-2 觀察生活中人、事、物的變

化，覺知變化的可能因素。 

2-I-4 在發現及解決問題的歷程

中，學習探索與探究人、事、物

的方法。 

2-I-5 運用各種探究事物的方法

及技能，對訊息做適切的處理，

並養成動手做的習慣。 

3-I-1 願意參與各種學習活動，表

現好奇與求知探究之心。 

3-I-2 體認探究事理有各種方

法，並且樂於應用。 

3-I-3 體會學習的樂趣和成就

感，主動學習新的事物。 

7-I-1 以對方能理解的語彙或方

式，表達對人、事、物的觀察與

意見。 

核心 

素養 

生活-E-A1：透過自己與外界的

連結，產生自我感知並能對自

己有正向的看法，進而愛惜自

己，同時透過對生活事物的探

索與探究，體會與感受學習的

樂趣，並能主動發現問題及解

決問題，持續學習。 

生活-E-A2：學習各種探究人、

事、物的方法並理解探究後所

獲得的道理，增進系統思考與

解決問題的能力。 

生活-E-A3：藉由各種媒介，探

索人、事、物的特性與關係，

同時學習各種探究人、事、物

的方法、理解道理，並能進行

創作、分享及實踐。 

生活-E-B2：運用生活中隨手可

得的媒材與工具，透過各種探

究事物的方法及技能，對訊息

做適切的處理。 

生活-E-B3：感受與體會生活中

人、事、物的真、善與美，欣

賞生活中美的多元形式與表

現，在創作中覺察美的元素，

逐漸發展美的敏覺。 

學習內容 

A-I-2 事物變化現象的觀察。 

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

議題 

融入 
實質內涵 

生 E6 從日常生活中培養道德感以及美感，練習做出道德判斷以及審美判

斷，分辨事實和價值的不同。 

生 E7 發展設身處地、感同身受的同理心及主動去愛的能力，察覺自己從

他者接受的各種幫助，培養感恩之心。安 E1 了解安全教育。 

教材來源 翰林二上生活課本 

教學設備/資源 教用版電子教科書 
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學習目標 

1. 能察覺冬天時生活中的變化。 

2. 能觀察冬天校園景象。 

3. 能察覺冬日校園環境的改變。 

4. 能認識冬天保暖的方法。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第 120～121頁 

活動一、冬天來了 

1. 教師提問：今天起床到上學前，你在家中發現到哪些變化讓你知道冬

天來了呢？ 

2. 引導兒童自由發表。 

(1)我刷牙時，發現水好冰。 

(2)起床離開棉被時，覺得好冷。 

(3)我看到窗外的天空還是暗暗的。 

(4)其他。 

3. 教師引導兒童繼續探討上學途中，看到哪些冬天才有的生活變化。 

4. 引導兒童自由發表。 

(1)我在早餐店吃早餐時，發現大家都不買冰的飲料了。 

(2)路上騎摩托車的人戴上厚厚的手套在騎車。 

(3)我看到走在路上的人都穿上厚外套，還有人戴毛帽和圍巾、口罩。 

(4)隔壁鄰居在遛狗，他們家的狗也穿上了衣服。 

(5)我在校門口遇到小花，跟他互相打招呼的時候，我看到我們的嘴巴都

呼出了白氣。 

(6)其他。 

5. 教師歸納總結。 

 

活動二、冬日街景 

1. 教師事先請兒童利用課後時間或是假日時間，觀察冬天的街道。 

2. 教師提問：根據你的觀察，你發現冬天與夏天時的街道有什麼不一樣

的地方？ 

3. 鼓勵兒童自由發表。 

(1)路上的人都穿著厚厚的外套。 

(2)服飾店裡看不到短袖衣服，現在賣的都是冬天的衣服。 

(3)騎摩托車的人不但穿上厚厚的衣服，還戴上口罩與手套。 

(4)夏天賣剉冰的那家店現在改賣熱熱的燒仙草和紅豆湯。 

(5)賣家電的商店店門口擺著好多電暖器。 

(6)薑母鴨和羊肉爐的店冬天才會開。 

 
 

20 分 
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1.形成性-
口語評量
／能說出
起床到上
學前的冬
日景象。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.形成性-
口語評量
／能說出
冬天與夏
天時的街
道有什麼
不一樣的
地方。 
 
 
 
 
 
 

 


